

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

ΜΕΡΟΣ 110ο

Ο Μάρτιος του 1999 χαρακτηρίστηκε από το Ε΄ Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, την πώληση της Ιονικής Τράπεζας στην Alpha Bank στις 26 Μαρτίου, ημέρα Παρασκευή, αμέσως μετά το κλείσιμο του Χρηματιστηρίου της Αθήνας. Τότε στα γραφεία της τράπεζας «J.P. Morgan, η οποία είχε διορισθεί από την Εμπορική Τράπεζα ως σύμβουλος για την πώληση του 51% της Ιονικής Τράπεζας» στο Λονδίνο, άνοιξαν οι προσφορές των τριών τραπεζών, που ενδιαφέρονταν να την αγοράσουν, θα άνοιγαν της Eurobank, της Alpha Τράπεζας Πίστεως και της Τραπεζής Πειραιώς, με αποτέλεσμα η υψηλότερη προσφορά των 252 δισ. δρχ. που ήταν της Alpha Τράπεζας Πίστεως να γίνει δεκτή.

Ωστόσο, στο κλείσιμο του μηνός Μαρτίου, δηλαδή στις 31 Μαρτίου, ήρθαν ξανά στην επικαιρότητα οι προειδοποιήσεις για τη ανάγκη λήψης των περιφημων διαρθρωτικών μέτρων, καθώς ο τότε διοικητής της Τραπεζής της Ελλάδος Λουκάς Παπαδήμος εξέφρασε την ανησυχία του για την πορεία του πληθωρισμού και όχι μόνο.

Ειδικότερ, ο κ. Παπαδήμος με την έκθεση που έδωσε στη δημοσιότητα για τη νομισματική πολιτική εξέφραζε σοβαρές ανησυχίες για την πορεία του πληθωρισμού, ενώ παράλληλα καλούσε τις τράπεζες να είναι συγκρατημένες στις χορηγήσεις δανείων, γεγονός που θα λαμβάνεται υπόψη από την Τράπεζα της Ελλάδος για τη διαμόρφωση των επιτοκίων. Ειδικότερα, στην έκθεση αυτή, η οποία κατέτεθη στη Βουλή στις 31 Μαρτίου 1999, ο διοικητής της Τραπεζής της Ελλάδος επισήμαινε ότι για να επιτευχθεί ο στόχος του πληθωρισμού, που τίθεται από τη συμφωνία του Μάαστριχτ, θα πρέπει όχι μόνο να συνεχισθεί η αντιπληθωριστική πολιτική, αλλά θα πρέπει αυτή η πολιτική να προβληθεί και «επαρκή περιθώρια ασφαλείας», ώστε να εξουδετερωθεί τυχόν παρενέργειες στο μέτωπο του πληθωρισμού. Ειδικότερα, όσον αφορά την πορεία του πληθωρισμού το 1999, ο κ. Παπαδήμος στην έκθεσή του, μεταξύ άλλων



Προειδοποίηση για πληθωρισμό - δάνεια

- **Ανησυχία Παπαδήμου**
- **Παραινέσεις προς τις τράπεζες να «κλείσουν» τις στρόφιγγες**
- **την Alpha Bank η Ιονική αντί 252 δισ. δρχ. στα τέλη Μαρτίου 1999**
- **ΙΟΒΕ: Δεν σχεδιάζουν μείωση τιμών οι επιχειρήσεις**
- **Ανάγκη λήψης διαρθρωτικών μέτρων**
- **Παπαντωνίου: Κάτω από 2% ο πληθωρισμός στο τέλος του έτους**

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

υπογράμμιζε ότι «σύμφωνα με ορισμένες προβλέψεις, ενδέχεται να προκύψει μικρή αύξηση του μέσου ετησίου πληθωρισμού το 1999 σε σύγκριση με το 1998». Ωστόσο, πρόσθετε ότι υπάρχουν και πιο πρόσφατες προβλέψεις, σύμφωνα με τις οποίες «ο μέσος ετήσιος πληθωρισμός στη ζώνη του Ευρώ θα μειωθεί ελαφρά (κατά 0,1-0,2 της εκατοστιαίας μονάδας)». Και με βάση αυτό, «το φάσμα των προβλέψεων, η τιμή αναφοράς του κριτηρίου σύγκλισης (για το μέσο ετήσιο πληθωρισμό) ενδέχεται να διαμορφωθεί σε 2,0 -2,5%, εφόσον υπολογισθεί με την ίδια μέθοδο που χρησιμοποιήθηκε για την αξιολόγηση των πρώτων ένδεκα χωρών».

Ο κ. Παπαδήμος, αφού ανέφερε ότι οι προοπτικές υποχώρησης και διατήρησης του πληθωρισμού σε επίπεδο που θα ικανοποιεί το κριτήριο σύγκλισης περίπου ένα χρόνο από τον Μάρτιο του 1999 είναι καταρχήν ευνοϊκές.

Οι τιμές του πετρελαίου

Ωστόσο, πρόσθετε ότι «υπάρχουν ορισμένοι αρνητικοί παράγοντες, οι οποίοι μπορούν να δυσχεράνουν την περαιτέρω αποκλιμάκωση του πληθωρισμού, καθώς και στοιχεία αβεβαιότητας». Μάλιστα, στην έκθεσή του προσδιορίζοντας τους αρνητικούς αυτούς παράγοντες ανέφερε, μεταξύ άλλων τα εξής:

«Όσον αφορά τους αρνητικούς παράγοντες, πρώτον, οι τιμές του αργού πετρελαίου στην παγκόσμια αγορά αναμένεται να σημειώσουν εφέτος άνοδο, μετά τη μεγάλη πτώση που παρατηρήθηκε το 1998. Δεύτερον, από τον Σεπτέμβριο του 1999 έως τον Ιανουάριο του 2000 θα εξαντληθεί σταδιακά η ευνοϊκή επίδραση που ασκούν στο δωδεκάμηνο ρυθμό μεταβολής του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (σ.σ. τιμάρθρο) τα πρόσφατα μέτρα μείωσης της έμμεσης φορολογίας, με αποτέλεσμα

να σημειωθεί ενδεχομένως μικρή επιτάχυνση του πληθωρισμού στο διάστημα αυτό». Μια τέτοια εξέλιξη είναι δυνατό να αποτραπεί, προστίθεται στην Έκθεση του κ. Παπαδήμου, «εάν η δυναμική της αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού οδηγήσει σε άμβλυνση των πληθωριστικών προσδοκιών ή εάν οι τάσεις αποπληθωρισμού στην παγκόσμια οικονομία ενισχυθούν».

Περιορισμός στα δάνεια

Όσον αφορά την πιστωτική επέκταση κατά το 1999, ο κ. Παπαδήμος στην έκθεσή του ανέφερε ότι αυτή θα πρέπει να αυξηθεί μεταξύ 7-9% και υπογράμμιζε ότι η «μεταξύ των παραγόντων, οι οποίοι θα λαμβάνονται υπόψη κατά τη διαμόρφωση της πολιτικής επιτοκίων, περιλαμβάνεται και η πρόδος που θα σημειώνεται στη συγκράτηση της πιστωτικής επέκτασης».

Μάλιστα, ο κ. Παπαδήμος συνέδεε άμεσα την πορεία του πληθωρισμού με την πιστωτική επέκταση υπογραμμίζοντας, μεταξύ άλλων και τα εξής: «Τα στοιχεία αβεβαιότητας που

προαναφέρθηκαν όσον αφορά την εξέλιξη των τιμών δεν ανατρέπουν τις γενικά θετικές προοπτικές επίτευξης του στόχου για τον πληθωρισμό.

Οι προοπτικές αυτές στηρίζονται στις ευνοϊκές επιδράσεις βασικών προσδιοριστικών παραγόντων του πληθωρισμού, ιδίως της αυστηρής νομισματικής πολιτικής και της μείωσης του ρυθμού ανόδου του κόστους εργασίας ανά μονάδα προϊόντος». Μάλιστα, στο σημείο αυτό, ο κ. Παπαδήμος δεν παρέλειψε να προσθέσει και τα ακόλουθα: «Επειδή όμως δεν μπορεί να αποκλεισθεί το ενδεχόμενο να επιβραδυνθεί η αποκλιμάκωση των πληθωριστικών πιέσεων, απαιτείται συνεχής επαγρύπνηση, καθώς και προσεκτική και συνεπής εφαρμογή της οικονομικής και της νομισματικής πολιτικής, προκειμένου να επιτευχθεί η σταθερότητα των τιμών εντός του 1999».

Τα στοιχεία του τιμάρθρου που ανακοινώθηκαν στις 7 Απριλίου 1999 και αφορούσαν τον προηγούμενο μήνα Μάρτιο έδειξαν ότι οι ανησυχίες του τότε διοικητή της Τραπέ-

ζης της Ελλάδος ήταν βάσιμες. Ο πληθωρισμός τον Μάρτιο είχε διαμορφωθεί στο 3,4% από 3,7% που ήταν τον Φεβρουάριο, πλην όμως από τις αρχές Απριλίου είχαν υπάρξει ανατιμήσεις στα καύσιμα και σε συνδυασμό και με την κρίση και τον πόλεμο στο Κοσσυφοπέδιο (Κόσοβο) ήταν πιθανό το ενδεχόμενο να προκληθεί μικρότερη επιβράδυνση στον πληθωρισμό από εκείνη που αναμενόταν πριν από μία εβδομάδα. Παράλληλα, από έκθεση του Ινστιτούτου Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), που είχε κάνει τον Ιανουάριο του 1999, προέκυπτε ότι οι επιχειρήσεις δεν προέβλεπαν μείωση των τιμών τους κατά τους επόμενους μήνες. Πάντως, το θέμα του πληθωρισμού αποτέλεσε αντικείμενο σύσκεψης μεταξύ του πρωθυπουργού κ. Σημίτη και του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννου Παπαντωνίου στις 7 Απριλίου 1999, μετά τη λήξη της οποίας ο κ. Παπαντωνίου δήλωσε αισιόδοξος ότι ο πληθωρισμός στο τέλος του 1999 θα είναι κάτω από 2%.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ